



深入学习宣传贯彻党的二十大精神 奋力推进中国式现代化的晋江实践

乘势而上,东南亚市场订单量迅速增长—— “一带一路”上的晋江“生意经”

本报记者 蔡明宣

党的二十大报告指出,推动货物贸易优化升级,创新服务贸易发展机制,发展数字贸易,加快建设贸易强国。推动共建“一带一路”高质量发展。

近日,记者来到蜡笔小新(福建)食品工业有限公司的现代化工厂,映入眼帘的是不停运转的自动化设备。一颗颗晶莹剔透的果冻在生产线上“诞生”,工人们则忙碌地包装着。隔着玻璃,蜡笔小新出口板块负责人郑东方告诉记者,这批果冻将通过海运发往泰国。

受益于共建“一带一路”的发展,

近两年,蜡笔小新食品出口东南亚的订单量迅速增长。

“2015年,公司出口东南亚的订单额约300万元(人民币,下同);如今,年出口额可达2000万元,主要出口果冻、糖果等产品。其中,泰国、印尼、马来西亚等国家的订单增量最为明显。”郑东方介绍,“订单持续高速增长的原因在于,与东南亚地区相比,晋江食品拥有智能化的现代化工厂、完善的食品产业链,还有不断推陈出新的产品研发力。”

“党的二十大报告指出,推动共建‘一带一路’高质量发展。这为我们进一步创新产品、扩大产能、积极开拓东南亚市场打了一针强心剂。”在郑东方看来,借力“一带一路”的发

展,晋江外贸企业打开了一条新通道,“不用舍近求远只专注于欧美订单,离‘家门口’不远的东南亚等市场,同样机会无限。”

除了抢订单外,百宏选择在越南投资建厂、健坤进出口在土耳其设立海外办事处、斯兰一品嘉供应链平台把生意做到东南亚等国家……爱拼敢赢的晋江人正多维度进军“一带一路”市场。

数据显示,2021年,晋江与“一带一路”沿线国家和地区的外贸进出口额达683亿元,同比增长74.8%。其中,出口额627.4亿元,同比增长79.2%,进口额55.6亿元,同比增长37.5%。

深耕“一带一路”市场,晋江正全

力打造“海陆空”物流通道。

近日,在围头港,满载着数十个货柜的“沃德菲泉州”轮在鸣笛声中驶向大海,意味着这个以“泉州”命名的货轮开启了从中国泉州到俄罗斯远东航线的首航之旅。8月,继满洲里、霍尔果斯之后,经阿拉山口口岸出境的泉州—莫斯科第三条中欧班列满载着晋江纸尿裤驶向海外;6月,晋江国际陆地港开通运行厦门—哥打基纳巴鲁全货运包机;4月,“格蕾丝”货轮在晋江围头港首航,

晋江到马尼拉的海上货运多了一条新航线……

“不同线路的开通,为晋江联系中欧、中亚等‘一带一路’国家和地区,进一步做大做强对外经贸,提供了非常重要的通道。”晋江市商务局相关负责人表示,接下来,晋江市商务局将深入学习贯彻党的二十大精神,传承弘扬“晋江经验”,通过精准施策,有力有序有效推进外贸保稳提质,助力晋江外贸企业积极拓展“一带一路”沿线市场。

记者走基层 共学二十大

增强区域发展新动能 展现晋江“北大门”担当 晋江市领导带队到池店镇调研

本报讯(记者 李玲玲) 昨日下午,晋江市市长王明元带队前往池店镇调研。

王明元实地走访星联中心,详细了解其经营运作情况。据介绍,星联中心旨在打造一站式贸易+共享式服务平台,目前已进驻超40家网红直播电商,经营阿里国际、亚马逊等12家跨境电商平台。王明元指出,服务平台的设立对产业转型升级、对外贸易发展具有积极促进作用。相关部门要研究出台扶持政策,支持服务平台做大做强,为中小企业品牌赋能、供应链赋能,带动更多中小企业“走出去”。

在随后召开的座谈交流会上,王明元听取池店镇近期重点工作、明年工作思路汇报。他指出,池店镇是晋江的“北大门”,区域位置和作用十分重要。池店镇要坚持创新引领,把经济建设作为首要任务,紧抓转型升级契机,大力发展总部经济、楼宇经济、平台经济,在高质量发展中彰显门户作为;要坚持以人为本,加快补齐民生短板,完善交通路网建设,加快推进片区改造,研究策划生态文化项目,打造安全、智慧、韧性城镇,在城市建设中树立门户形象;要坚持精细治理,充分发挥基层网格作用,进一步提升智能化、数字化治理水平,强化联防联控力量,守牢疫情安全、消防安全、道路安全底线,维护好社会安全稳定,在统筹发展和安全中展现门户担当。

晋江市领导吴尊意参加活动。

晋江市人大常委会检查 晋江实施《中华人民共和国中医药法》情况

本报讯(记者 许洋洋) 14日上午,晋江市人大常委会组织对晋江实施《中华人民共和国中医药法》情况进行实地检查。晋江市人大常委会领导林仁达、洪元程、王清龙、曾献礼参加检查,晋江市领导颜宏达陪同检查。

检查组一行先后检查了梅岭街道社区卫生服务中心、灵源街道社区卫生服务中心和晋江市中医院,详细了解中医药法实施情况。

检查组指出,相关部门和全市医疗机构要树立中医药发展信心和决心,抢抓机遇;要立足长远规划,逐步有序推进人才管理、硬件设施建设等;要切实提升医疗水平,加快引进优质医疗资源,统筹考虑中医药事业人才培养,同时下沉现有资源,让更多群众享受优质医疗服务;要建设基层中医服务网络,总体谋划,按需布点,畅通中医服务基层群众的“最后一公里”。

安海镇仁寿村革命史迹 陈列室揭牌

本报讯(记者 林伊婷 见习记者 许金植) 昨日上午,晋江市安海镇仁寿村革命史迹陈列室揭牌仪式暨“讲好革命故事 传承红色基因”主题教育活动在仁寿村举行。晋江市委副书记吴忠刘参加活动。

据了解,安海仁寿村是晋江市革命老区基点村。仁寿村革命史迹陈列室选址于烈士朱仁寿的故居。近年来,在晋江市委市政府及有关部门的大力支持下,镇村三级加强联动协作,积极推进仁寿村革命老区基点村的发展建设,并通过建设仁寿村革命史迹陈列室,弘扬革命文化,传承红色基因。

活动现场,主(承)办方向支持陈列室创建的社会各界爱心人士颁发荣誉证书,并举行“红色讲解员”聘任仪式。据悉,为讲好红色故事,仁寿村成立了红色讲解员队伍,由本村退休干部、村两委(含离任村干部)、学校师生及烈士后代等组成。



层林尽染 斑斓如画

秋意高浓的晋江绿洲公园,仿佛被打翻的调色盘,黄色、橙色、绿色的树叶与蓝绿色的湖水交相辉映,宛如油画,吸引不少市民游客前来观赏。
本报记者 陈巧玲 摄影报道

聚焦工业(产业)园区标准化建设

传统织造插上“数字化”翅膀 龙湖现代纺织产业园以产业集聚推动高质量发展

本报讯(记者 施蓉蓉 陈巧玲) 从高空俯瞰冠和年产10万吨高端产业用非织造布智能工厂建设项目,数栋灰色的标准化厂房颇具现代感,另外几栋厂房外墙搭着脚手架,正在紧张有序建设中……这是记者近日在龙湖现代纺织产业园看到的场景。

冠和项目占地125亩,计划建设面积6万平方米,总投资15亿元。其中,一期标准化厂房建筑面积3.6万平方米,目前基本完成建设,相关设备已进场调试。

“项目全面投产后,年产量可达10万吨,年产值约18亿元,届时将成为国内卫生用品及一次性医疗用品最先进的生产示范基地之一。”冠和卫生用品有限公司董事长助理萧英杰介绍。

龙湖镇有“中国织造名镇”之称,以传统织造为支柱产业。龙湖现代纺织产

业园(以下简称“龙湖园”)位于晋江经济开发区时尚服饰织造园内,此次纳入“千万平米”综合产业园用地面积1616亩,总投资85亿元,预计总建筑面积96万平方米。

“龙湖园紧扣‘产业集聚+数字化’两条主线,通过引进高新技术、先进设备和制造技术,让传统纺织迈向现代纺织,以产业集聚推动高质量发展。”晋江经济开发区时尚园区办主任叶春笋说。

当天,记者还来到位于龙湖园的华兆(华宇)绿色纺织微工业园项目建设现场。该项目计划至今年年底新增建筑面积7万平方米,建成投产后年产值可达15亿元。

另一边,港益纤维制品无纺布生产项目建设同样火热。该项目分两期建设,建成后可新增年产值约15亿元。

值得一提的是,11月10日,在晋江市工业(产业)园区标准化建设项目招商签约仪式上,福建晋江经济开发区管理委员会与晋江凌耀纺织有限公司签约,为龙湖园再添新军。该项目主要从事织造的生产加工,建成后,可新增年产值约100万元,新增年产值约2亿元。

此外,龙湖园还规划了商住配套、标准公寓社区、市政道路景观等配套设施,优化园区营商环境,力争“种好梧桐树,引来金凤凰”。

叶春笋介绍,龙湖园坚持“区域集聚、创新发展”理念,策划1个时尚园标准化厂房项目,依托华宇、港益、冠和等3个重点企业,带动上下游企业集聚发展,以做大做强产业、做优创新生态为抓手,充分发挥智能制造产业、资源禀赋优势,推动纺织产业数字化转型升级。

晋江市人大常委会 党组暨理论学习中心组 学习(扩大)会召开

本报讯(记者 许洋洋) 昨日上午,晋江市人大常委会党组书记、主任林仁达主持召开市人大常委会党组暨理论学习中心组学习(扩大)会议。晋江市人大常委会领导潘子良、洪元程、王清龙、曾献礼参加会议。

会议传达贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神,以及省委常委会会议、泉州市委常委会会议、晋江市委常委会会议精神;传达贯彻《中共中央关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决定》和中宣部、省委宣传部、泉州市委宣传部分部学习贯彻党的二十大精神电视电话会议精神。

会议指出,要持续加强理论武装,把学习成果转化成为推动晋江经济社会发展的强大动力;要认真履行法定职责,找准人大监督的切入点和着力点,为奋力推进中国式现代化的晋江实践贡献人大力量;要传承弘扬斗争精神,按对标“四个机关”建设要求,全面加强政治建设、思想建设、制度建设、队伍建设、作风建设,以新思路、新举措、新形象不断提升晋江人大工作新成效。

会议还研究召开晋江市十八届人大二次会议有关事项等。

在党组理论学习中心组学习(扩大)会上,与会人员围绕深入学习贯彻习近平总书记在二十届中共中央政治局第一次集体学习时的重要讲话精神,结合工作实际,集中学习党的二十大精神。

晋江市政协 党组理论学习中心组 学习(扩大)会议召开

本报讯(记者 沈茜) 14日,晋江市政协党组书记、主席许宏程主持召开市政协党组理论学习中心组学习(扩大)会议,组织与会人员围绕学习贯彻党的二十大精神进行交流学习。晋江市领导黄天凯、张汉杰、吴丽婷、林庆峰出席会议。

会议指出,党员领导干部要模范带头,深入基层开展宣讲,各联络组、各界别和广大政协委员要组织形式多样的学习活动,掀起学习贯彻党的二十大精神的热潮。

会议强调,要提高站位,按照“五个牢牢把握”的重要要求,自觉从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度,全面学习领会,全面贯彻落实,进一步把思想和行动统一到党的二十大精神上来。要进一步发挥政协优势作用,通过主题演讲、辅导讲座、书画展览等形式,扎实做好学习培训和宣传宣讲工作,推动党的二十大精神在政协系统走深走实。要注重结合,运用委员基层联系点、工作室等阵地,组织委员进驻“党建+”邻里中心,因地制宜开展履职服务活动,助推群众急难愁盼问题解决,不断推动政协协商与基层治理有效融合。

导读

深沪绣娘陈克忍:
一针一线总关情

P7